DESIGUALDADES E INECUACIONES

Definiciones:
@ v b pertenecen alos reales
@ esmayor que b, (@ > &), sta -8 es posttivo

@ esmenot que b, (@ < &), sta —& esnegativo

Ley de la tricotomia:
"Para cada par de numeros reales a y b, es verdadera una, y solamente
una, de las proposiciones:
a b a=4h a bk

Propiedades de las desigualdades

Teoremal-Propiedad transitiva: Teorema2-Suma:

fa. b e e IR, {a,b,cr eIk,

st a>hy b>e, entonces @ o st @ > b, entonces ate rh+e
Ejemplo ilustrativo: Ejemplo ilustrativo:

Como 7 »3 v 3>1, sesigueque V7 >1 |51 7 >6, sesigue que
T+5r6+5=12>11

Teorema3-Multiplicacibn por un{Teorema4:
namero positivo: {a,bc.die R,
sioarb oy >0, entonces ac > be
Ejemplo ilustrativo:

=109 6, se sigue que

X2 rEex2& 16 X112

sioarb oy oo >d, entonces

fa+ec) > b+d)

Ejemplo ilustrativo:

De 2>-3 % —-22>-4 zessgue que
E+(-2N >3+ (-4N <=1 > -7

Los Teoremas 1 a 4 también son validos si se cambia ">" por "<"

Teoremab: Teorema6:
acell fa. b eR
@ » 08, yvsolamente s1, —a <0 @ b8, ysolamentesi, —a < —&

"Si se cambia el signo de ambos
miembros de una desigualdad, se
cambia el sentido de la desigualdad™.

Teorema7: Teoremas8:

Soa b ow e <0, entonces o1 = 0, entonces

ac < be a >0

Teorema9: Teoremalo:

a » 0 s, v solamente a1, é}* 0 Soa rh oy e >0, entonces % >§
Teoremall:

b
Soa sk oy o<, entonces E<— Hoa bk vy o< 0 entonces E}*—
e e




Inecuaciones lineales

Una inecuacién es una desigualdad en la que aparece una incognita. Si el
grado de la inecuacion es uno, se dice que la inecuacion es lineal. Resolver
una inecuacion es encontrar los valores de la incognita para los cuales se
cumple la desigualdad. La solucion de una inecuacion es, por lo general, un
intervalo o una unién de intervalos de numeros reales. El método para
resolver una inecuacion es similar al utilizado para resolver ecuaciones,
pero teniendo presente las propiedades de Ilas desigualdades. Es
conveniente ilustrar la solucibn de una inecuacion con una grafica. Si la
solucion incluye algun extremo del intervalo, en la grafica representamos
dicho extremo con un circulo en negrita; en cambio, si la solucién no incluye
el extremo, lo representamos mediante un circulo blanco (transparente).

Ejemplo ilustrativol:

Eesolver la siguiente inecuacidn: 3x -5 > x+7

solucidn:

Ix-Srx+T S Ex-x>T+0 [transponiends o aplicando el e
= 2x >12 freducienda]},

x2h

[dividiendo ambos miembros de la desigualdad por 6, o aplicando el 1.
S={x|x>6}

En notacién de interval oz, la solucidn es x e (6, @) todos los valores reales tnavores que 6.

Larepresentacién grafica de la solucién es:

o

Inecuaciones lineales que comprenden valores absolutos:
|x|>cz<:>x>.:z G ox-a

|x|<c:ﬂ:>—.:;t<x<a

Inecuaciones cuadraticas:
Las inecuaciones cuadréticas presentan, o se pueden reducir a, las formas:
axt +bx+e >0 ax® +hx+co {0 axi +hxr+e 20 ax® +hx+c L0 (abetel, a >0

El modo de solucionar estas inecuaciones es similar al utilizado para
resolver ecuaciones cuadraticas.



=1 el discriminante es mayor que cero, es decir, s1 &7 —dae > 0, las soluctones de
ax® +bx+c =0 z0n reales v diferentes. Entonces podemos escnbir
. _ _ _ :
ax‘ tbxteo=alx—nix—n). n v r, sonreales v diferentes

b £+fb? ~dac

2a

Mota: las raices se hallan por factorizacidn o aplicande la férmula general z =

De tal manera que una inecuacidn cuadritica quedatia, por ejemplo, asi
alx—nix—r) >0
En este caso en particular, comoag > 0 — (x—4)(x—#n) > 0 aplicando
la"Ley de los signos" deben tenerse en cuenta las dos posibilidades siguientes:
) x-4 20y x-n 20 [+ por + da+}; & bien
) x-7 <0y x—r, <0 [— por — da+}.
Enelcasoquealx—n)x—n) <0 comoa >0 — (x—-nlx-n) <
aplicando la "Ley de los signos” deben tenerse en cuenta las dos posibilidades siguientes:
) x=7 20y x-n <0 [+por — da-}; & bien
1) x—7 <0y x—n >0 = por + da -}

Ejemplo ilustrativoZ2:

Resclver lainecuacién cuadratica 2x° —5x— 320
=molucidn:

2x —Sx-2z0& (x-H2x+0=0 ffactonzando}
Hay dos paostbilidades:

1) x=320 vy 2x+120 = zx23 ¥ xz—% = x= 3 dhien
y 1 1
1) »—3=0 vy 2x+1=20 = x=3 ¥y xE—E = XE_E
1 ..
3 x|x£—§ Sbien x =3
En notacién de intervalos:
XE(—W,—1:|U[3,0::.
2
Larepresentaci én grafica de la solucidn es:
—C0 % : : o

-3 -050 1 3 b 4

En los ejercicios 1 a 6 resuelva las inecuaciones propuestas y de la solucion
en tres formas diferentes: desigualdades, intervalos, grafica.

Ejercicios resueltos

1.

—3x+4 < 2x-6 |2 |x_1|<5 3. |2x+7|29

4. 2x* +5x-3<0 |5, 424 +20x+24 <0 6. (x+2)(x-4) 20




SOLUCIONES

1. -3x+4<{2x-6
Solucidn:

—Zx+d < 2x-6 S -3x-2xd-6-4 [tratsponiendo},
= -5Sx < -10 freduciendo]},

{dividiendo ambos mimbros de latnecuacidn por — 3, se cambia el sentide de la desigualdad)

S=1{x|x>%}, xe(2d, o), larepresentacién grafica delazolucidn es:

ra &

2. |x-1]<5
Solucién:

|x - 1| {he -5<4x-1<5 [propiedad de inecuacién con valor absoluto],
= -5+1<x-1+145+1 {sumando 1 en cada wiembra de la desigualdad};

{reduciendo}

S=ix|-4<x <6, xe(4,6), larepresentacidn grafica dela solucién es

—f | frefuaf : f—
-4 -2 n i1 2 | 3 ]

3. |2x+7| 29

Solucidn:

2x+7|29 e 2x+729 6 (2x+T7) -9

{propiedad de inecuacidn con valor absoluto},
= 2x22 & 2xi-16 [restando 7 en ambos miembros de las dos ihecuactones),
= zxz21dxs-8 {reduciendo}

S=ix|x21 4 xs-u), xe[le)fem, -8], larepresentacidn grafica dela solucidn es

— 1
8



4. 2x+5x-3<0
Solucidn:

Aplicande la férmula general, se obtiene:

- 515 -4@Q)(-3) _ 5+ B5rod _ 5445 _ 547
4 4

2(2) 4
-5+7 2 1 -5-7 -l2
= x= =—=—, p=——=——>=-3
4 4 2 4 4
De tal forma que:
2x2+5x—3<0<:}[x—%]|x+3|<0
Hay dos posibili dades:
1) x—%)[ﬁl ¥y x+340 = x>% v x< -3 = dbien
1

1) x—— v xt = XLl ¥ XsoAa= -~ Xi =
11 2<D 32x0 <; >3 3< <;

S=ix| -3 x 005, xe (-3, 0.5); larepresentacidn grafica de la solucidn es

~ e ———— ] -~ t—t—— m
4 3 2 0051 2

.
WL

B. 4x° +20x+24 <0
molucidn:
A+ 202+ 240 & 2 +5x+6 <0 S (x+D(x+2) <D
Hay dos posibilidades:
) z+320y 2+2<0 & x>-3yx<-2= -3 x—-2 &bien
1) x+3< 0y 2+220 & x< -3y x>-2=10

S=x|-E0 x4 -2y, xe (-3 -2) larepresentacién grafica de la solucidn es:

6. (x+2(x-41 20

molucidn:

En este caso va se encuentra factorizade el trinomio
(x+Dix-dz0

Hay dos posibilidades:

) z+220yx-4:20 & x2-2vyvx24 =x24 Hbien

1) »+240y x—-420 & xi-Z2yxid=x<-2

S=ix|xi-2d dben x 24}, xe(—o, 2] U4, o),

la representacidn grafica de la solucidn es:

- 1 1 1 G I I I I I O | | | oo
- 4

101 2 3



